

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## SÚPLICA.

La hacemos á algunos de nuestros abonados para que tengan la bondad de hacer efectivas sus cuotas; pues los cobradores se quejan amargamente del ímprobo trabajo que prestan en sus gestiones diarias, tan solo por el tanto por ciento que esta administración les abona por premio de tal servicio.

### DON MARTIN DE BARBUDA. (1)

Aben-Abdallah Yusuf, hijo de Mohamed, el de Guadix, reinaba en Granada.

Serian sobre las cuatro de la tarde de un espléndido día de Mayo, cuando una muchedumbre de gente de toda clase y condición se dirigía apresuradamente hacia el sitio que hoy ocupa la plaza de Bibrambla: era que á aquella hora y en tal lugar, iba á celebrarse la animada y ostentosa fiesta que los moros denominaron *Juego de cañas*.

Mas no era solo el deseo de presenciar los ejercicios de destreza de varios caballeros en una lid ordinaria, lo que aquel día estimulaba á los buenos musulmanes á concurrir á la justa, sino más bien el particular interés, inspirado por la amistad ó la simpatía de cada cual, hacia uno de los dos bandos que jugaban en la singular contienda.

Unos cuantos jóvenes de las principales familias del bajalato de Guadix y Baza, á cuyo frente estaba un hijo del mismo Wali, habian lanzado un reto á los que hasta entonces gozaran de la fama de ser los más ágiles ginetes y los más diestros lanceros del reino granadino; y aquella tarde se habia de decidir, si los de Ronda, que siempre salieron triunfantes en los torneos, no eran invencibles.

La gente apretaba el paso para llegar cuanto antes al circo, y ocupar los mejores sitios. Los simples menestrales seguian el camino á pié, reunidos en grupos de familia ó amigos; yendo todos ataviados con sus mejores galas, en las que resaltaban los colores blanco y encarnado de los turbantes y albornoces. De vez en cuando, pasaban á la ligera algunas literas herméticamente cerradas, conducidas por mozos negros ó berberiscos: aquí iban las mujeres del harem de algun señor granadino. Los magnates de la

Corte, los *Wacires*, los *Kaides*, los miembros del *Meschuar* ó Consejo, así como los oficiales del ejército y los ciudadanos ricos, llegaban montados en caballos ó mulas lujosamente enjaezados.

La ancha plaza en que iba á tener lugar la justa, estaba rodeada de una fuerte empalizada formando círculo, cuyo centro era el destinado para los combatientes.

Detrás de las vallas se elevaban las gradas para el pueblo, y más arriba sostenida por gruesa viga pintada de verde, la plataforma, dividida en varios compartimientos reservados para los nobles. Un lujo oriental, y casi desordenado, reinaba en estos últimos departamentos, siendo sobre todo de notar el destinado para el monarca moro, en el que abundaban con verdadera profusión las telas de seda y de Damasco, cuajadas de pasamanería y bordados en oro y plata, y los cachemiras de brillantes colores, orlados y adornados de bellísimos arabescos y delicadas filigranas cordobesas.

En el balcón de este aposento se hallaba sentado un personaje de continente severo; su rostro era de un color muy subido, casi prieto, y sus ojos, negros y grandes, tenían el mirar, si apacible ó frío, también desdénoso ó altanero. Su cabeza estaba cubierta con un turbante encarnado cuajado de rica pedrería, y de sus hombros caía una especie de manto blanco finísimo: era éste Aben-Abdallah. A su lado izquierdo acupaba otro asiento un joven casi imberbe, en cuyo pálido semblante, de aspecto algo ceñudo, estaban marcadas las huellas de una reciente enfermedad; el cual era Mahomed, el príncipe heredero. Detrás de éstos, de pié, y en actitud respetuosa, aparecian varios personajes de la Corte: el *hagile*, el primero entre los jeques, el comandante de la guardia y seis ó siete oficiales, uno de los cuales sostenia en sus manos el estandarte del reino granadino, que era de rica seda de un amarillo claro, con la simbólica granada á medio abrir, formando sus granos hermosos rubies, sobre los que reverberaban los rayos de un sol espléndido.

Todas las miradas se hallaban fijas sobre el monarca, esperando con ansiedad el que éste hiciera la señal para dar comienzo á la fiesta. Al fin, Abdallah levantó su mano derecha, y en el mismo instante diversas trompas guerreras atronaron el espacio.

Por una de las puertas laterales de la plaza, salian poco despues seis heraldos, montados en caballos blancos con grandes penachos levantados del mismo color; y llegados que hubieron frente al monarca, aquellos hicieron un ceremonioso saludo, y se dirigieron para hacer el despejo, dando varias vueltas alrededor del circo, y retirándose

se en el mismo orden y previa idéntica ceremonia.

De nuevo déjase oír el áspero sonido de las cornetas, y en el mismo momento, y en opuestos lados, aparecen dos lucidos escuadrones, cada uno compuesto de ocho caballeros con otros tantos *siladhares* (escuderos).

Estos escuadrones eran: de Ronda, los que marchaban á la derecha; de Guadix y Baza, los de la izquierda.

Llevaban los primeros por distintivo, una ancha cinta de seda jalde bordada en plata, y colocada en forma de banda sobre el pecho; sus corceles eran potros de la Serranía, de poca alzada, muy vivos, ágiles y fuertes; del blanco turbante pendia una gran pluma de color amarillo, vistiendo estos caballeros anchos calzones de terciopelo granate y una especie de jubón corto de lana fina de Lorca, pero no llevaban jaique ni albornoz; su calzado eran borceguies bajos de piel de gamuza sujetos con correas muy finas á la pierna, que iba cubierta con polainas de cabritilla mate. Los escuderos, aunque tambien vestidos de ricas telas de forma muy parecida á la de sus señores, diferian de éstos en cuanto al color, y en que carecian del distintivo de nobleza, cual era la banda y el plumero; siendo sus estribos y espuelas de acero bruñido, cuando los de aquellos lo eran de plata y oro.

El traje de los que componian el segundo escuadrón guardaba analogía con el de los de Ronda, diferenciándose empero, en que la pluma de aquellos era de color azul claro y de violeta la banda. Cuanto á los caballos, eran píos, finos, esbeltos, de miembros flexibles y cabeza pequeña; oriundos de los desiertos de Africa y criados en la taha de Marchena. Tanto la crin como la cola de éstos y de los rondeños, estaba sujeta por medio de lazos y moños, formados con cintas multicolores artísticamente entretejidas con hilillos de oro.

Estos paladines, que eran los que aquella tarde habian de tomar parte en la contienda, sólo empuñaban como arma ofensiva y defensiva, una varilla larga y flexible desprovista de todo hierro.

## GUERRA DE CUBA

Nuestro compatriota, el coronel señor don Fernando Serrano, segun datos fehacientes, salió de la Habana el once de Junio, para empezar las operaciones de campaña el doce con su primer batallón del Regimiento de Saboya y un escuadrón del regimiento caballería de Santiago que formaba su columna, titulada primera columna volante de la

(1) Fragmento del prólogo escrito por el Dr. Perier, para la obra, próxima á publicarse, titulada *Los Moros de Granada*, original de Claris Florián.

tercera división del tercer cuerpo de ejército.

El día 17 tuvo el primer encuentro con los rebeldes, causándoles cinco muertos contados y muchos heridos y algunos caballos y efectos que se les cogieron teniendo por su parte un solo soldado herido de bala y tres caballos.

Al siguiente día cayó enfermo nuestro pundonoroso paisano: pero apenas restablecido, otra enfermedad se apoderó de su cuerpo, teniendo que retirarse á Colon, adonde llegó el día 30; siendo también atacado del vómito el día dos de Julio, al que venció su naturaleza el seis del mismo mes.

Hoy se encontrará nuevamente al frente de las fuerzas de su mando, y nosotros desde las columnas de EL ACCITANO le damos la enhorabuena por haber salido ileso en su primer hecho de armas y vencido las tres enfermedades de que fué atacado en tan corto espacio de tiempo, especialmente la última que es la más traidora; pero que una vez pasada no es fácil que vuelva á apoderarse del europeo que la vence.

### NO HAY EFECTO SIN CAUSA.

—Estas malditas pruebas me van á sacar el sol de la cabeza. ¿Consistirán tantas equivocaciones en el poco cuidado de los cajistas, ó será que yo habré escrito tantos disparates? Porque á la verdad, hace días que todo me sale al revés, ó mejor dicho, que me propongo ir á Purullena y cuando menos lo pienso estoy en Alcadía. El jueves pensé dar un paseo á hico ánimo de ir á la estación del ferrocarril y sin advertirlo me encontré en la Alcantarilla, camino de de Albuñan y Cogellos. Me suele preguntar un amigo, porque no le recuerda, por el apellido de uno de los comerciantes de Guadix, y como me dá las señas, comprendo que es Cambil y yo le contesto que se llama Bilcam.

En la noche del mismo día estábamos de tertulia varios amigos junto á la acacia que crece cerca del depósito de agua que sirve para regar la plaza, pasó por delante de nosotros una bella muchacha muy conocida en esta población, y un almeriense me preguntó por su nombre, lleva el de Concha y yo le dije que se llamaba Chacon.

Aquella misma noche tuve necesidad de ir á la papelería de don Agustin de Vicente á comprar papel de fumar, me dirigí á ella y cuando quise acordar me hallé en la fuente del Liceo, bebiendo agua, agua que no llegaba á mi lengua, porque habia tomado el vaso invertido, y el líquido que habia de refrescarme cayó otra vez á la fuente; quise volver á mi asiento al lado de mis amigos y me fuí al piano, hasta que Martinez el camarero, se acercó para decirme que un caballero de Granada preguntaba por mí, diciéndome que estaba en el salon que ocupa la sala de billar, y como yo estaba de frente, Martinez advirtió que quise salirme de espaldas por una de las rejas que dan á la cuesta del Hospital; entonces me tomó del brazo y me llevó al lugar en donde estaba el caballero, que era don Luis Fúnez, director de *El Popular* de Granada. Tras unos cuantos segundos de conversación se despidió, porque el coche *El Rayo*, marchaba á aquella hora; salí del brazo con él, con ánimo de acompañarle para despedirle hasta la misma administración del coche; pero en el arco de la cárcel nos soltamos el uno del otro para poder pasar con holgura aquel túnel obstruido; y no me doy razón de como me encontré otra vez sentado al lado de mis amigos, debajo de la acacia; en fin, todo, todo lo que ejecuto hace ya varios días me sale al revés, estudio la causa y no la encuentro,

el efecto es una verdad; por lo que determiné consultar esta rareza con el doctor Aguilar, y le dije.

—Doctor, me encuentro de tal modo respecto á mis facultades mentales, que no sé lo que me hago, quiero escribir un artículo de costumbres contemporáneas y luego resulta que leo lo escrito y veo con asombro que no me trato mas que con los Brutos y los Burros.

—¿En sociedad? —Me preguntó el doctor.

—No señor,—le respondí,—con los Brutos de César y los Burros de Neron, de modo que mi pensamiento retrograda siempre, pues si me conformo con seguir viviendo y escribiendo en abstracción espiritual con estos últimos, á mi pesar, me sale una apología de Platon y Aristóteles: quiero descansar de mi trabajo, me propongo dar un paseo á cualquier parte y luego resulta que me encuentro en cualquier parte, menos en la parte preconcebida.

—Es extraño,—objetó con asombro el doctor Aguilar; —de modo, que ni V. escribe lo que quiere ni va donde quiere.

—Si señor, siempre para atrás, tanto en las manifestaciones del espíritu como en los actos corporales, siempre retrogradando de pocos días acá.

—El pulso... bien; saque V. la lengua... mejor; voy á tocarle en el corazón.

Yo me volví de espaldas, y el doctor me dijo:

—¿Tiene V. el corazón en las paletillas?

—Perdone V.; es un efecto de no sé que causa, lo mismo que le estoy explicando á V.; todo lo veo por detras.

—Pues es difícil: lo que á V. le sucede es un caso completamente nuevo en los anales de la medicina; ¿tiene V. apetito?

—Si señor.

—¿Cóme V. con gusto lo que come?

—Si señor.

—¿Cóme V. muchas patatas?

—Ni pocas ni muchas, la costumbre en todas las familias de esta población, no hay guiso sin ellas, y confieso que me gustan.

—Emilio Castelar dice en una de sus obras, cuyo título no recuerdo en este instante, que ese manjar no entra en su estómago; pues afirma que su digestión es laboriosa, que los vapores de ella se suben á la cabeza y obstruyen las células en donde habita el espíritu, atrofiando moralmente la imaginación y muchas cosas más.

—Bien, eso podrá ser así; pero no podrá aplicarse más que á una de las dos rarezas que en la actualidad me acosan, á la falta de incoherencia en lo que escribo, tal vez á la poca sintaxis que hoy encuentro en mis páginas y... nada más.

—Pues hay que buscar la causa de esos perniciosos efectos en la alimentación, solamente en la alimentación; efectivamente, vengo observando en V. algunas extravagancias desde los últimos días del mes de Junio; y se hace necesario, indispensable, que V. recorra su memoria y me confiese con toda ingenuidad que es lo que comió pocos días antes de que V. advirtiera en sí esas extravagantes rarezas.

—¿Y quién es capaz, doctor, de acordarse de lo que comió tal ó cual día?

—Pues en eso, en eso tengo que fundar mi diagnóstico, y con arreglo á él el recetario que le conviene.

—Le observo que uso de una salud inmejorable.

—No hay salud, si nuestras facultades intelectuales ejecutan lo contrario de lo que la razón les va dictando; pues la razón es *a priori* un elemento indispensable para que el hombre goce de una completa salud.

—Estoy conforme.

—No debe estarlo del todo, siempre que encuentre algo relativo en mi afirmación que no sea término absoluto.

—Continuemos, ¿recuerda haber comido algun

manjar nuevo?

—No recuerdo; sin embargo, recapacitaré.

—Haga un esfuerzo de imaginación.

—Se vá presentando alguna luz en mi espíritu.

—Enciendo un forforo?

—Bromista está el doctor.

—No, es que observo en su mirada que va dar con la causa de esas enfermedades raras que le agobian y martirizan

—Doctor, en uno de los días últimos del mes de Junio un amigo me regaló unos *bicharracos* que yo no habia comido nunca, y este amigo fué el que también lo es de V.; el señor Diaz Barrera.

—Continue; ¿y como se llamaban esos *bicharracos*?

—¡CANGREJOS!

—No prosiga V.; esa es la causa del efecto.

—¿Qué Dios confunda á Diaz Barrera...!

—¡Bendito sea Diaz Barrera!

—Doctor, ¿por qué?

—Porque también me ofreció mandarme cangrejos y no cumplió su promesa, si la hubiera cumplido, tal vez hoy me encontraría como V.

—¡Siempre el pró y el contra en esta miserable vida! ¡Antinomias en todo...!

—¿Quiere V. curar radicalmente de esas traideras afecções? Prescripción irrevocable.

No hablar con Diaz Barrera en todo el mes de Agosto; de este modo evitará las reminiscencias de tal recuerdo, y vendrá el equilibrio mental y corporal. Buenas noches, son las once y me retiro. Ya ha oido V. que mi panacea no puede ser más barata.

Y se fué murmurando esta frase.

—NI PATATAS, NI CANGREJOS.

J. REQUENA ESPINAR.

### GUADIX-MOREDA.

Nuestro apreciable colega EL ACCITANO, ho publicado dos enérgicos artículos, denunciando un proyecto de contrato que tienen las compañías concesionarias de las líneas ferreas de Murcia á Granada y de Linares á Almería, consistente en hacer comunes la estación de Guadix y la via que en dicha ciudad comienza y en Moreda termina, con objeto de ahorrarse el construir la primera de las citadas compañías el trozo de Guadix-Moreda, sirviéndose ambas del camino de hierro ya construido por la Fives-Lille.

El negocio para ambas empresas sería redondo, pues podría repartirse bonitamente, viniendo al indicado acuerdo, la importante suma que habia de costar la hechura de ese trozo. El Estado sería defraudado, los contribuyentes no encontrarían ventaja alguna, y Guadix sufriría enormes é irreparables perjuicios, porque los viajeros no tendrían que detenerse en esta población, y su industria recibiría golpe mortal, de tal modo, que habiendo estación de ferrocarril, no espermentaría la ciudad ninguno de los beneficios que le corresponden, y en cambio á los viandantes sería imposible continuar su antiguo y modesto tráfico.

Es decir, que en vez de traer á Guadix una era de trabajo y prosperidad, el ferrocarril, como á todos los pueblos por donde pasa, vendría á condenarle á la impotencia irremediable de aquellos países á que los progresos industria no han llevado aún su fecundo y bienhechor influjo.

De ser esto posible, de revestir siquiera las anteriores suposiciones el caracter de verosimilitud, habría que alzar la mas enérgica voz de protesta contra los designios de las compañías constructoras de las líneas de Murcia-Granada y de Linares-Almería.

Mas por fortuna, nuestros informes no hacen te-

mer la infamia que EL ACCITANO presiente, y esto ha sido el motivo de antes no habernos ocupado de tan vital asunto.

Guadix nos inspira grandes afectos, acendradas simpatías; allí contamos muchos y leales amigos, no hace tanto tiempo que nuestro director fué objeto en aquella noble tierra de atenciones y agasajos que no olvidará nunca.

La Publicidad poco vale; pero con entusiasmo y decisión, como la causa propia, defenderá siempre que sea necesario la causa del pueblo accitano, sus legítimos derechos.

Así es, que si á tanto llegara el inmoderado deseo de lucro de las dos compañías, que á sus sórdidos propósitos no hallaran repulso en sacrificar los sagrados intereses de Guadix, haríamos en unión de EL ACCITANO singular campaña, á fin de evitar iniquidad semejante.

Sépala el querido colega, y ténganlo muy seguro los honrados habitantes de la hermosa ciudad de San Torcuato.

Esto ha dicho nuestro estimado colega de Granada La Publicidad y esto dice todo aquel que ama la razón, que ama la justicia, que ama la moralidad y que ama á Guadix ciudad que no parece hija, sino hijastra de España segun lo mal que se le trata, los desabrimientos que recibe, y los daños que se le causan á cada momento.

Nosotros agradecemos al ilustra colega sus frases alhagüeñas para EL ACCITANO, y mas incomparablemente, mas el buen deseo y el interés que demuestra por nuestra venerada patria aceptando gustosísimo su valiosa ayuda para que ese pacto no llegue á hacerse, que sería la completa perdición de Guadix.

Muchos nos alegraríamos de que las especies vertidas acerca de el no fueran ciertas y que no se intentara siquiera su realización.

En reciprocidad justa cuenta el colega con nuestro modesto concurso siempre que de él necesite, si es que en algo podemos serle útil.

### RECTIFICACIÓN.

De persona competentemente autorizada, hemos adquirido perfecto conocimiento de los hechos que quedaron consignados en las columnas de nuestro semanario en su número anterior y que afectan á esta localidad; y como de la veracidad de ellos aparece evidentemente que entrañan vicios de error que tal vez pudiera perjudicar la susceptibilidad de persona ó corporación, nosotros, hoy con mejores datos repetimos nos toca decir, que el murallón que existe en la calle del Pósito, contiguo á la casa que de nueva planta se está edificando en dicha calle, y que por acusar á la simple vista un estado ruinoso, el señor Alcalde de esta ciudad dispuso, previo acuerdo del Ayuntamiento que se abriese expediente y siguiese sus trámites (como viene sucediendo) hasta conseguir su demolición; de modo que una vez depurados éstos el referido murallón será demolido con ó sin la voluntad de su dueño. En cuanto á los escombros procedentes del derribo de la cárcel, nos consta que este municipio, no cuenta con otro auxilio para satisfacer los gastos que se inviertan en las operaciones, que el del material que se ha desprendido de dicha demolición sin gravar por tanto á partida alguna del presupuesto de este municipio: de aquí se deduce, que la actividad lenta ó paulatina que se viene observando en la retirada de

los escombros, haya sido por virtud á los escasísimos medios con que puede contar esta corporación municipal, y de aquí el compaginar el darle tiempo á los particulares ó laboradores para que los lleven gratuitamente para que les sirva de abonos á sus respectivas fincas.

En cuanto á la instalación de esta estafeta de correos, nos consta igualmente, que este ayuntamiento en uno de sus acuerdos se ha servido designar al objeto un local adecuado y más céntrico al que se encontraba.

### VARIETADES.

**PENSAMIENTO.**—Si quieres economizar, no te irrites; los refrescos no se toman de valde.—R.

**QUINTAS.**—Los mozos del actual alistamiento ingresarán en caja el día 12 de Septiembre próximo, y el sorteo se verificará al día siguiente.

**CAUSA.**—En la vista celebrada en la Sala de vacaciones de una causa procedente de este juzgado, seguida contra Jerónimo Abas Fernandez por el delito de lesiones, ha retirado su acusación el abogado fiscal señor Torres Callejas, por el resultado de la prueba practicada. El procesado fué defendido por el letrado señor Guardiola.

**AVISO.**—Ha salido don Miguel Olaya Osorio, inspector del Timbre, para girar una visita á los pueblos de la provincia.

**GUERRA.**—El gasto que ocasiona el transportar á Cuba un batallón desde que sale del cuartel en la península, asciende á 114.083 pesetas.

**NECROLOGÍA.**—El viernes último á las once y quince minutos de la mañana falleció en esta ciudad la señora doña María del Mar Garcia Varela y Briceño á los sesenta y seis años de edad. Las virtudes que en vida adornaron á la finada la hicieron siempre acreedora al cariño y consideraron de la sociedad accitana, por esto su féretro fué acompañado hasta la última morada por un duelo numeroso representado por todas las clases sociales de esta población. Reciba nuestro amigo y redactor don José M.<sup>a</sup> Garcia Varela, y su hermano don Jesús la expresión de nuestro mas profundo pésame, el que hacemos estensivo á todos los individuos que componen su distinguida familia.—R. I. P.

**POST-MORTEM.**—Acaba de morir un francés ilustre.

Eugena Spuller, antiguo ministro; el hombre que con Gambeta dió brillo y esplendor á la política francesa, se ha extinguido para siempre dejando un vacío en el Senado difícil de llenar.

¡Descanse en paz el ilustre patrio!

**REDACTOR.**—El de este semanario nuestro querido compañero don Aureliano del Castillo marchó el jueves á Granada y como no pudo despedirse de sus numerosos amigos nos encargó lo hiciéramos en su nombre en nuestras columnas. El señor Castillo sin dejar de pertenecer á la redacción de EL

ACCITANO ha ingresado en la de nuestro ilustrado colega *El Defensor de Granada*, por lo que le hemos dado y le reiteramos el más sincero parabien.

## Correos

Certificados devueltos á esta administración, por ser desconocidos su destinatarios ó ignorarse el paradero de estos:

Francisco Gómez Perez, para Jovellanos (Cuba); Fray Anselmo, para Lorca; Manuel Gonzalez, para Gor; Ambrosio Raya, para Sevilla (devuelto de Cuba) Jean Roques, para París; Banito Maldonado, para Sagua la Chica (Cuba); Francisco Morata, para Cañada de Cortes; José López Guevara, para Sevilla; Mustafá para entregar á Manuela Fernandez, para Argel; Francisco Tejada Medina, para Manzanillo; Antonio Gámez López, para Santi-Spiritu; José Sanchez Cabrera, para Santa Clara;

Estos certificados sobrantes serán entregados á sus remitentes previa la presentación del correspondiente resguardo.

**EN GRANADA.**—Se encuentra el alcalde de esta población don Torcuato Garcia Ochea y el rico propietario de Dólar don Francisco Alcalde Aranda.

## Academia

En el acreditado Colegio de 1.<sup>a</sup> enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús, hoy instalado en la placeta de Villalegre de esta ciudad y dirigido por el profesor don Torcuato Pedrosa, se ha organizado una academia en horas extraordinarias y por módicos peccios, para toda clase de jóvenes sin distinción de edad que deseen aprender dibujo natural, letras redondilla, gótica francesa, gótica alemana, monumental etc. con diversidad de adornos acomodados á las mismas.

### Lecciones á domicilio

Tengo el gusto de participar á los señores padres que deseen instruir á sus hijos en la primera enseñanza como me dedico á dar lecciones á domicilio, garantizando la instrucción completa que atendida mi práctica é incansable afición á la enseñanza primaria han de recibir los niños y mayores que me honren con su clientela.

Quien se sirva utilizar mis servicios puede dirigirse casa de mi señor tío don José Martinez Gallego, Cuesta Empedrada, número 8.

Con este motivo se ofrece de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

José López Martinez.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Consignaciones, Comisiones

### Tránsitos

**SALMERÓN Y CLEMENTE**

Despacho de mercancías del Puerto de Almería para la estación del ferrocarril.

Los señores comerciantes que se sirvan de esta agencia, encontrarán cuantas ventajas son necesarias, tanto en la economía de gastos cuanto en la prontitud en los despachos. Esta casa cuenta con agentes activos y celosos en todos los puertos de España para la combinación de la carga.

Almería., Plaza de Bermúdez, núm. 4.

## LA ULTRAMARINA

**D. Torcuato Gómez García**

Nuevo establecimiento de todas clases de vinos, aguardientes y licores de las principales bodegas y fábricas españolas; salchichón, chorizos, quesos de varias clases, aceitunas y conservas; thé y café por la mañana.

5, Calle Nueva, 5

**SANTIGO DE MESA QUEVEDO**  
**ANTIGUO MAESTRO ZAPATERO**

Calle de la Botica.

En este acreditado establecimiento se expone calzado de todas clases, confeccionado con los más escogidos materiales del país y del extranjero.

También se confeccionan á la medida si el parroquiano así lo desea.

## La Previsión.

Compañía de Seguros sobre la vida á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA,

Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital Social: 400.000.000 de reales.

Efectivo constante en caja para atender á los siniestros, vencimientos de plazos y socorrer las necesidades de los asegurados

20.000.000 de reales.

Sub-Inspector en esta provincia,

**D. Manuel Grisolia Vita.**

Agente en Guadix

**D. Rafael Martinez Merino**

A quien pueden pedirse cuantos antecedentes se deseen.

## RENOVADOR ORIENTAL

Boston

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo y embellecer la cabellera suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

De venta en esta Ciudad

Farmacia de

**D. Antonio Sánchez Ortiz.**

## A los consumidores de chocolates

Los hijos de José Arenas, comerciantes de esta plaza, no queriendo que desaparezca la especialidad que en este artículo venia produciendo su difunto tío don Bruno Arena (Q. E. P. D.) se han dedicado á la elaboración de él, introduciendo las

mejoras que son indispensables para el perfeccionamiento de sus varias clases, en obsequio á sus antes numero os consumidores.

## ARRENDAMIENTO.

Se arrienda por uno ó varios años, un ha-za de cabida fanega y media de tierra propia para almacen, depósito ó implantación de cualquiera industria, que linda con la esplanada de la estación del ferrocarril, distante de esta unos 50 metros, cuya superficie está al nivel de la carretera que conduce á aquella.

En la redacción de este periódico informarán.

## EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, atedral, 5.—Guadix.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, semestre	Ptas. 4' 00
En toda España. »	» 5' 00
Extranjero, un año	» 12' 50
Número corriente, 25 céntimos de peset. Atrasado, 50.	

Anuncios, 1.ª plana, peseta linea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25 céntimos.

Comunicados: precios convencionales.

TARJETAS MORTUORIAS

ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana	50 ptas
Id. de dos columnas	30 ¢
Id. de una id.	15 ¢
En segunda plana	
Cuadro á tres columnas	40 ¢
Id. á dos id.	20 ¢
Id. á una id.	10 ¢
En tercera plana	
Cuadro á tres columnas	30 ¢
Id. á dos id.	15 ¢
Id. á una id.	8 ¢
En cuarta plana	
Cuadro á tres columnas	20 ¢
Id. á dos id.	10 ¢
Id. á una id.	5 ¢

Agencia de transportes de domicilio á domicilio.

**AURELIANO BOJO**

Agente en Barcelona.—Adolfo Vázquez.

» en Almería.—Ronco y Diaz.

Oficinas en Guadix.—Nueva, 3.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

**Sr. D.**